

打好蓝天保卫战 太白湖新区系列报道

济宁太白湖新区石桥镇将环保工作做到实处

专职人员全天候巡查重点企业

文/本报记者 崔培  
图/视频见习记者 房体期  
通讯员 武海涛

针对镇域内的扬尘污染、工业固体废弃物污染、水污染防治等环保工作,济宁太白湖新区石桥镇环保站,将镇域划分成七个片区。由专职网格员对镇域内36家重点企业,建筑工程、拆迁工程、公路工程、水利工程等5处重点工地开展日常巡查工作。



扫码看视频

驶出工地车辆进行冲洗,并保证运输密闭。



产煤企业不见煤 扬尘治理零污染

9月24日,在兖州煤业股份有限公司济宁三号煤矿的大院内,一架喷洒半径75米的高压喷枪正在向院子内洒水清尘,像这样的喷枪济三煤矿就有两架。同时,企业还拥有四辆洒水车、两辆雾炮车。据介绍,济三煤矿在矸石场和煤场安装了PM10在线监测、监控系统,每天根据扬尘检测情况,安排喷水和洒水的时间和次数,洒水车每天要洒水四遍以上,保证没有扬尘的同时,地上也不能存有积水。

此外,济三煤矿还设有洗车台3座,对于来自全国各地拉煤的车辆,必须进入洗车台,三个喷头同时冲洗车身,达到60秒之后才可起杆放行,以保证车辆冲洗干净,达到产煤不见煤、扬尘零污染的环保效果。

据了解,针对扬尘污染治理、工业固体废弃物污染防治、水污染防治等各项环保工作,济宁太白湖新区石桥镇环保站对镇域内36家重点企业、建筑工程、拆迁工程、公路工程、水利工程等5处重点工地,开展日常化巡查工作,进行实时监督。

“为有效应对重污染天

气,结合上级工作安排部署,环保站参与制定了《石桥镇重污染天气应急预案》。”济宁太白湖新区石桥镇政府环保站站长王中宝介绍,在重污染天气应急预案启动时,环保站会分别给辖区内重点企业下发应急响应通知,应急响应期间,加强巡查力度,并派出网格员在重点企业、堆场、工地进行不间断巡查,督导企业严格按照《一企一策》应急响应方案要求落实重污染天气应急响应停、限产减排工作,2019年上半年共启动并执行重污染天气应急响应6次。

同时,为防止前期工作中已取缔的“散乱污”企业出现

反弹,或违规使用燃煤、燃油小锅炉,石桥镇环保站工作人员不定期开展“散乱污”企业、小锅炉“回头看”工作,做到应查尽查,不露死角,坚决杜绝已取缔“散乱污”企业“死灰复燃”和燃煤、燃油小锅炉违规使用的现象。

取暖能源清洁化 秸秆禁烧要抓好

“针对居民取暖方面,为保证清洁取暖,我们因地制宜实行了煤改气、煤改电的方式。”王中宝说,镇域24个村实行了煤改气,2个村实行了煤改电,7个村实行清洁煤推广工作,秋冬季居民取暖能源清洁化替代,在全镇范围内实现了全覆盖。

石桥镇环保站还积极开展清洁煤推广认购、配送工作。通过悬挂条幅、广播等形式在推广初期进行宣传发动,为清洁煤推广工作营造了良好的工作氛围。环保站清洁煤推广工作人员在清洁煤推广中靠上、跟上,并通过日调度、日通报等形式推进工作开展。在清洁煤购进的同时,联合市场监管所对购进的清洁煤进行质量抽检,切实保障广大人民群众冬季清洁、安全取暖。

同时,加强执法力度,由环保站、市场监管所、派出所等部门开展联合执法与不间断巡查,严厉打击非法散煤销售点和移动散煤销售。在镇辖区内,凡发现非法散煤销售,一律从重处罚,严肃处理。

“现在,正值秋收时节,我们还要对全镇秸秆禁烧工作提高检查力度。”王中宝介绍,镇政府领导在“三秋”生产暨农作物秸秆禁烧工作会议上,要求全体干部要绷紧秸秆禁烧工作这根弦,作为环保站更要高工作要求,专门组成了禁烧巡查组,并安排夜间值班,加强巡查力度,对各村防火禁烧情况进行不间断巡查,努力

实现辖区内秸秆禁烧的长效管控,保证镇辖区内“不着一把火,不冒一处烟”。

定岗、定人、定责 强化网格员队伍建设

石桥镇在现行行政区划框架下,按照“因地制宜、方便群众、便于管理”的要求,结合自然地域、人口规模将环境保护三级监管网格科学划分为7个片区,分别为:石桥镇管区、陆桥管区、张桥管区、道口管区、辛店管区、新闻管区和南阳湖农场网格,并按照“一员一格”配备了7名专职网格员,实行“定岗、定人、定责”。

同时,为方便各网格员开展日常巡查工作,环保站还配备了电脑、执法记录仪、对讲机以及巡查车等多种硬件设施,并建设了专网监控平台。

“我成为网格员已经有两年半的时间了,主要负责辛店管区,日常工作是巡查网格内的污染源和敏感点,监督企业和工地的生产作业情况,以及在节能减排措施的落实情况。”济宁太白湖新区石桥镇辛店管区网格员陶玉超说,他们不仅白天巡查,晚上也会巡查到凌晨,并且会将每天的巡查结果,通过“济宁环境监管”APP系统上传至平台,使环保站工作人员第一时间了解实际情况,以督促重点企业将环保措施落实到位。

为进一步推动网格化环境监管体系的制度化、规范化、科学化建设,强化网格员的作用发挥,环保站结合《济宁市网格员巡查手册》与镇域内实际情况,加强了对全体网格员的业务培训,进一步明确了网格员“干什么、怎么干”的问题,疏通了环境监管的“最后一公里”。

同时,环保站还结合区环保局网格办《网格员月度量化赋分考核办法》要求,每月对环保网格员进行工作考核,强化对网格员队伍的管理,提高工作效率。

专职人员全天候巡查重点企业、工地。



车辆保证密闭运输。

